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Gauss-Jordan
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@JHE“FL“ 1.2.6 Splucion de un sistema mediante eliminacion gaussiana

Resuelva el sistema del ejemplo 1.2.1 reduciendo la matriz de coeficientes a la forma escalonada
por renglones.

24 Solucion 24 6| 18 12 3] 9
Se comienza como antes: 4 5 6 | 24 LM} 45 6 | 24
31 -2 | 4 31 -2 | 4

B, R, - 4R, 1 2 3 | q 1 2 3 | 9

EORTR o -3 -6 | —12|—" o1 21 a4

0 -5 —-11 | —23 05 —-11 | —-23

Hasta aqui, este proceso es idéntico al anterior; pero ahora solo se hace cero el namero (—35)
que esti debajo del primer 1 en el segundo renglon:

1 2 1231 9

R, —R, +5R, By — =R,
o1 2| 4|——0 1 2 | 4
o0 -1 | -3 001 |3
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La matnz aumentada del sistema (y los coeficientes de la matriz) se encuentran ahora en
la forma escalonada por renglones y se puede ver de inmediato que x; = 3. Después se usa la
sustitucion hacia atris para despejar primero x, v después x,. La segunda ecuacion queda x, +
2x; = 4. Entonces x, + 2{3) = 4 y x, = —2. De 1gual manera, de la primera ecuacion se obtiene
x; + 2{—2) + 3(3) = 90 x; = 4. Asi, de nuevo se obtiene la solucion (4, —2, 3). El método de
solucion que se acaba de emplear se llama eliminacion gaussiana.
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Diferenciamos los metodos

ELIMINACION GAUSS- ELIMINACION GAUSSIANA

JORDAN
s 3 (
24 6| 18 tljili*—ill 24 6 | I8 12319
4 5 6| 24 — 3 = | 4 45 6| 24— Jo1 21| 4
27 12 | 30 e 010 L —2 | 4 001 |3
i
(2 4 | 18] 1 oo | 4
3]_2|4 kt]l[}l|3

i) Eliminacion de Gauss-Jordan
Se reduce por renglon la matriz de coeficientes a la forma escalonada reducida por

renglones usando el procedimiento descrito en la pagina 10.

ii} Eliminacion gaussiana
Se reduce por renglon la matriz de coeficientes a la forma escalonada por renglones,
se despeja el valor de la dltima incognita y despueés se usa la sustitucion hacia atras

para las demas incognitas.
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;Cual método es mas atil? Depende; al resolver sistemas de ecuaciones en una computadora se
prefiere el método de eliminacion gaussiana porque significa menos operaciones elementales
por renglones. De hecho, como se vera en el apéndice C, para resolver un sistema de n ecuacio-
nes con n incognitas usando la eliminacion de Gauss-Jordan se requieren aproximadamente 2
sumas y multiplicaciones, mientras que la eliminacion gaussiana requiere solo - sumas vy mul-

tiplicaciones.
Forma escalonada reducida por renglones
Una matriz se encuentra en la forma escalonada reducida por renglones si se cumplen las
siguientes condiciones:
i) Todos los renglones (si los hay) cuyos elementos son todos cero aparecen en la par-
te inferior de la matriz.
ii) El primer nimero diferente de cero (comenzando por la izquierda) en cualquier
renglon cuyos elementos no todos son cero es 1.
iii) Si dos renglones sucesivos tienen elementos distintos de cero, entonces el pri-
@ Nota mer 1 en el renglon de abajo esta mas hacia la derecha que el primer 1 en el

La condicién iii ) se puede reescribir renglon de arriba.

como “el pivote en cualquier renglan iv) Cualquier columna que contiene el primer 1 en un renglon tiene ceros en
estd a la derecha del pivote del . . .
: o P el resto de sus elementos. El primer niimero diferente de cero en un ren-
renglén anterior”. L . .
glon (si lo hay) se llama pivote para ese renglon.
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Forma escalonada reducida por renglones

@EJEMPLO 1.2.4 Cinco matrices en la forma escalonada reducida por renglones

Las siguientes matrices estian en la forma escalonada reducida por renglones:

I 00 1 0 0 0 1 0 2 5
) . e [T 0 0 5 1 0
|10 1 0 i) |01 0O 0 iii) V) v) 0O 1 3 6
o001 2 01
0 0 1 0o 0 0 1 00 0 0

Forma escalonada por renglones

Forma escalonada por renglones

Una matriz esta en la forma escalonada por renglones si se cumplen las condiciones i),
i1) y 1ii) de la definicion 1.2.2.

@EJEHPLO 1.2.5 Cinco matrices en la forma escalonada por renglones

Las siguientes matrices se encuentran en la forma escalonada por renglones:

4

2 3 -1 6 -
ij|o0o 1 5 i) | 0 1 2 -8
0 01 0 0o 0 1
p 1 3 2 5
e [0 25 . 1 2
iii) iv) v) |0 1 3 6
0o 0 1 2 0 1
00 0 0



@EJ EMPLO 1.2.7 Solucion de un sistema de dos ecuaciones con cuatro incégnitas

Resuelva el sistema
'Tl. + 3.".-1 - j.TJ. + 'Tﬂ — 4

2.".-1 + j'.'"-l - 2.".-3 + 4.".-4 = ﬁ

24 50lucCion  Este sistema se escribe como una matriz aumentada v se reduce por ren-

glones:
1 3 =5 1 | 4 B, =18 | 3 -5 1 | 4
25 -2 4 | 6 1o -1 8 2 | -2
R,— R, 1 3 -5 | | 4 R —R -3R, 1 0 15 T | -2
% }
o1 -8 -2 | 2 01 -8 -2 | 2

Hasta aqui se puede llegar. La matriz de coeficiente se encuentra en forma escalonada y redu-
cida por renglones. Es evidente que existe un nimero infinito de soluciones. Los valores de las
variables x; y x, se pueden escoger de manera arbitraria. Entonces x, = 2 + 8x; + 2y, v x; =
—2 —19x,; —7x,. Por lo tanto, todas las soluciones se representan por (—2 —19x; — Tx,, 2 + Bux,
+ 2x,, X3 X,). Por gjemplo, si x; = 1 y x, = 2 se obtiene la solucion (—35, 14, 1, 2).

Al resolver muchos sistemas, es evidente que los cileulos se vuelven fastidiosos. Un buen
método practico es usar una calculadora o computadora siempre que las fracciones se compli-
quen. Debe hacerse notar, sin embargo, que si los cilculos se llevan a cabo en una computa-
dora o calculadora pueden introducirse errores de “redondeo”. Este problema se analiza en el
apéndice C.
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Comenzamos a resolver

el TP N° 4

Puntos 6, 7, 8y 9.

v
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7. En las siguientes matrices, utilice |as operaciones elementales con renglones para
reducirlas a la forma escalonada por renglones y a la forma escalonada reducida por
renglomnes.

(1 =1 1}
111 ‘=1 8
an, [2 3 41.| = 4z |2 i
i ! ' 5 -1)
(1 -2 3 1 -4 8 fa -4 -1
L} % 5 5 | {
4 |-4 5 -6| 4, 3 58 “ly 5 4
-1 1 1) —6 0 4] i
iz -1
3 -6 -3 I LI
48, | ol s 48,
|5 I 5 [—3 —14 —I]
4 -1

B. Considere el sistema:
Sxy o+ My = 2wy = @
—txt, — 1y — g, = b

Iy + duy+ Bry=c

Determine las condiciones de a, by ¢ para gue el sistema s2a Inconsistente.
9. Considers el sistema:

Ix, L In=o
vy + = Smy=h
—5x,— Sp, = 2w =e

Muestre gue es inconsistente sl ¢ = 2a — 3b

10. Un imversionista le afirma a su cormedor de bolsa gue todas sus acchones son de tres
compafiias, Delta Alrlines, Hilton Hotels y McDonald's, ¥ gue hace 2 dias su valor bapd 5350
pero que ayer aumentd 3600. El corredor recuerda que hace dos dias el precie de las acclones
Delta Airlines bapd 51 por accidn y el de las Hilton Hotels bajaron 51,50 pero gue el precio de
las acciones de McDonald's subld 50,50, Tamblén recuerda gue ayer el precio de |as acclones
de Delta subid 51,50, el de las Hilton Hotels baph atros $0,50 y las de McDonald's subleron 51-
Demuestre que el corredor no tiene suficiente informackdn para calcular el ndmero de
acciones que posee el inversionista en cada compafila, pero que si ella dice que tiene 200
acciomes de McDonald's, el corredor puede calcular el ndmers de acciones que tiene en Delta
y en Hilton.
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